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Статтю присвячено проблемі формування здоров'язбережувальної компетентності у майбу-
тніх вихователів засобами інтелектуального та психологічного впливу. На підставі психолого-
педагогічних досліджень окреслено значення мотивації щодо формування здоров'язбережувальної 
компетентності у студентів. Відповідно до розуміння сутності поняття «психічне здоров’я» виді-
лено засоби, способи та фактори психологічного впливу на особистість. Досліджено поняття 
«психічне здоров’я», «психологічний вплив», «переконання», «психічне зараження», «наслідування», 
«навіювання», «мода», «мотив», «мотивація». 

Ключові  слова :  формування здоров'язбережувальної компетентності, засоби інтелектуа-
льного та психологічного впливу, психічне здоров’я. Питання формування здоров'язбережува-льної компетентності у майбутніх виховате-лів є актуальним нині в системі вищої освіти України. Важливим аспектом гармонійного розвитку людини є вдосконалення її психіч-ного здоров’я.  Аналіз наукової та методичної літерату-ри з досліджуваної проблеми свідчить про те, що проблема здоров'язбереження молоді знаходиться в центрі уваги науковців (Е. Берн, В. Бобрицька, М. Гогулан, О. Міхеєн-ко, Н. Пов'якель, П. Сімонов, М. Холодна, В. Шапар, та ін.), проте ідеї формування здо-ров’язбережувальної компетентності у студе-нтів ВНЗ засобами інтелектуального та пси-хологічного впливу допоки недостатньо ви-вчені. Основною метою статті є визначити осо-бливості формування здоров'язбережуваль-ної компетентності у майбутніх вихователів ДНЗ засобами інтелектуального та психологі-чного впливу. На думку О. Міхеєнко, «людина становить собою єдність матеріального і духовного, причому в цій єдності провідним є духовне начало. Людина – це світло, енергія, вібрація, любов. Тіло – це маленька частина того, що являє собою людина. Тільки усвідомивши свою духовну природу, можна побудувати своє життя, сповнене щастя, гармонії, любові, 

здоров’я і достатку; тіло здатне віддзеркалю-вати наші переконання і наші думки»  [3, 175–176]. Тобто тіло людини показує те, що робиться всередині, лише на психологіч-ному рівні. Наприклад, спостерігаючи за по-ведінкою людини, ми можемо побачити її внутрішній стан: негативні емоції, стрес, страх, заклопотаність, незадоволення, пре-зирство, не прийняття самого себе (зну-щання над собою як на фізичному, так і на психічному рівні, ненависть до себе), заниже-ну самооцінку, самокритичність тощо. З огля-ду на це, вищі педагогічні навчальні заклади мають віднайти різні методи впливу на осо-бистість, які сприяли б збереженню, зміцнен-ню та відновленню здоров’я студентів. Тому важливо навчити студентську молодь пова-жати власну особистість, любити себе і пере-оцінювати життєві ситуації в позитивному світлі, розуміти, що всі випробування, які дає нам життя, то перевірка на міцність нашої психіки, рівень сформованості морально-вольових рис характеру, а отже, рівень психі-чного здоров’я.  У психологічному словникові дефініція «психічне здоров’я» розглядається як «адекватність особистісних проявів (реакцій) навколишньому середовищу, зовнішнім впливам, критичність і можливість приймати норми і правила соціуму, пластичність щодо 
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життєвих обставин, які змінюються, і здіб-ність будувати (планувати) перспективи майбутнього» [7, 71–72]. Заслуговує на увагу визначення «психічне здоров’я» дане Н. Пов'якель, яка визначає його як «стан душевного благопо-луччя, що характеризується відсутністю хво-робливих психічних проявів та забезпечує адекватну умовам довкілля регуляцію пове-дінки й діяльності. Типові ознаки психічного здоров’я: структурна і функціональна збере-женість систем та органів людини; індивідуа-льна висока пристосованість організму до типового для нього фізичного і суспільного середовища; збереженість звичного самопо-чуття, яке завжди є найбільш витонченим чутливим барометром душевного та соціаль-ного благополуччя» [8, 382]. Із метою дослідження сутнісних характе-ристик поняття «психологічний вплив», розг-лянемо його видові поняття, зокрема 
«переконання», «зараження», «навіювання», «наслідування», «мода», «чутки». У психології терміном «психологічний вплив» позначають «застосування у міжособистісній взаємодії винятково психологічних засобів з метою впливу на стан, думки, почуття, дії іншої лю-дини [10].  Свою точку зору висловлює дослідник В. Шапар. Аналізуючи зміст досліджуваного поняття, він переконаний, що психологічний вплив - це «процес і результат зміни індиві-дом поведінки іншої людини, її установок, намірів, уявлень, оцінок тощо у процесі взає-модії з ним; розрізняють вплив спрямований (переконання і навіювання) і ненаправлений (зараження і наслідування)» [9, 65]. Ураховуючи вищевикладене, маємо підс-тави вважати, що ефективність психологіч-ного впливу залежить від взаємодії педагогі-чних, соціальних працівників, студентів та їхніх батьків, тобто завдяки спільним зусил-лям усіх учасників навчально-виховного про-цесу. З метою уточнення змісту поняття «психологічний вплив» вдамося до аналізу його видів. У психологічних словниках дефініція «переконання» включає: «уявлення, знання, ідеї, що стали мотивами поведінки людини і визначають її ставлення до різних сфер дія-

льності, компоненти світогляду особистості, формуються на основі індивідуального досві-ду людини в результаті її діяльності» [7, 129]; «певні знання, в правильності і важливості яких людина впевнена, і які є для неї керівни-цтвом до дії; їхньому формуванню сприяють глибокі знання у відповідній галузі і їх пос-тійна перевірка на практиці» [6, 246]; «забезпечує сприйняття і включення нових відомостей у систему поглядів людини» [10].  Як зазначає науковець В. Бобрицька: «щоб переконувати у чомусь інших, потрібно бути самому переконаним у справедливості цього» [1, 145]. Знання, які отримують майбу-тні вихователі ДНЗ у процесі фахової підгото-вки не переходять автоматично у переконан-ня, проте на основі глибоких знань, форму-ються прояви здоров'язбережувального сві-тогляду, здоров'язбережувальної позиції та критичного ставлення до дійсності. До термі-ну «переконання» найбільш тісно підходить дефініція «переконування». У психологічно-му словнику-довіднику дефініція «переко-
нування» визначається «вплив на раціональ-ний бік психіки за допомогою логічних фор-мулювань, аргументів і доказів» [7, 129]. Нашу увагу привертає характеристика терміну «психічне зараження», у якій наголо-шується, що воно здійснюється через переда-чу емоційного стану від однієї особи до іншої на несвідомому рівні [10]; процес передачі емоційного стану від одного індивіда до ін-шого на психофізіологічному рівні контакту, крім власне смислового впливу або додатко-во до нього [9, 148]. Наступним видом психологічного впливу є «навіювання, або сугестія (лат. suggero – на-
віюю, раджу)», який характеризують як «метод впливу на психіку людини, пов'яза-ний з істотним зниженням її критичності до інформації, що надходить, відсутністю праг-нення перевірити її достовірність, необмеже-ною довірою до її джерел [10]; спрямований вплив на свідомість і поведінку людини або групи людей з метою створення у неї певного психічного стану або спонукання до певних дій [6, 215].  Цікавим для нашого дослідження є такий вид психологічного впливу як «наслідуван-
ня», який визначається як «дотримання зразка, 
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Р о з д і л  2  К О М П Е Т Е Н Т Н І С Т Ь  Т А  К О М П Е Т Е Н Ц І Я  Я К  П Е Д А Г О Г І Ч Н І  П Р О Б Л Е М И  прикладу, виявляється у відтворенні (повто-ренні) з більшою або меншою активністю по-ведінки, вчинків, дій, рухів, мовленнєвих реа-кцій інших людей» [7, 115]; «найпоширеніша форма поведінки людини у міжособистісній взаємодії» [2]; «особлива форма поведінки, яка полягає у відтворенні людиною рухів та вчинків інших людей» [6, 219]. До видів психологічного впливу також відносяться такі поняття як «мода» і «чутки». Розглянемо їх: «мода» – це форма стандарти-зованої масової поведінки людей, що виникає стихійно під впливом настроїв, смаків, захоп-лень, які домінують в суспільстві [2], а «чутки» – неперевірені відомості, повідом-лення, інформація, яка не має офіційного під-твердження. Цікавим для нашого дослідження є думки М. Гогулан, яка доводить, що «в свідомості людини збираються знання, які ми отримує-мо від різної нової інформації. Свідомість ні-коли не ризикує прийняти щось зовсім нове одразу і повірити йому. Вона оберігає орга-нізм від «зайвої» інформації – тієї, що в даний момент людині не потрібна» [2, 39]. Саме тому для нашого дослідження важ-ливо виробити стійку мотивацію до власного здоров'язбереження, яка формується в про-цесі навчання у ВНЗ засобами дисциплін про-фесійної підготовки та у повсякденному жит-ті. Обстежимо дану сферу та складники цього процесу, а саме: поняття «мотив» та «моти-вація». «Мотив (від лат. moveo – рухаю) – ру-шійна сила, яка спонукає людину до дії, до боротьби за досягнення поставленої мети. Мотивами дій є людські потреби, почуття, інтереси, усвідомлення необхідності діяти. Діяльність може бути полімотивованою, тоб-то мати кілька мотивів» [7, 110]; «причина, яка спонукає до діяльності, спрямованої на задоволення певних потреб» [6, 219]. Серед мотивів оволодіння ЗЗК ми виділя-ємо особисті мотиви майбутньої професійної діяльності, навчальні, здоров'язбережуваль-ні, якими керується студент в процесі життє-діяльності. Таким чином, між різними моти-вами поведінки людини виникає підпорядку-вання, тобто коли одні мотиви домінують над іншими і саме вони виражають спрямова-ність її поведінки.  

У психологічних словниках дефініція «мотивація» визначається як «сукупність причин психологічного характеру (система мотивів), які зумовлюють поведінку і вчинки людини, їхній початок, спрямованість і акти-вність» [7, 110]; «пробудження, яке викликає активність організму і визначає її спрямова-ність» [5, 190]. Важливим для нашого дослідження набу-ває принцип значущості, який розроблений у психології. Дотримуючись даного принципу дослідник О. Міхеєнко відзначає, що «те, що є особливо цікавим і важливим для людини, стає зрештою мотивом і метою діяльності. Людині з високою мотивацією для зміни по-ведінки достатньо поради чи додаткового знання…, важливо знайти переконливі, цікаві, яскраві слова, які торкалися б глибин людсь-кої душі, створюючи потужну мотивацію і спонукаючи до дії» [3, 15]. Тому необхідно ви-важено знайти підхід до кожного студента, створюючи індивідуальну систему оздоров-лення, адже використання тих чи інших мето-дик та методів оздоровлення відбувається за умови дотримання принципу індивідуалізації. На думку В. Бобрицької «у процесі профе-сійної освіти майбутній учитель формує про-граму діяльності щодо досягнення мети на-вчання, пов’язуючи її за допомогою системи мотивів з відповідними зовнішніми вплива-ми, а мотиваційна сфера студента зазнає змін з огляду на необхідність упорядковувати мо-тивоване ухвалення рішень унаслідок постій-них змін впливів суб’єктів соціального ото-чення» [1, 250]. Науковець П. Сімонов у монографії «Мотивований мозок» стверджував, що «будучи органом психіки і організації поведі-нки, мозок повстає перед нами перш за все як мотивований мозок, який пробуджується до діяльності багатьма потребами живого орга-нізму. Потреба ж, у свою чергу, є специфіч-ною (сутнісною) силою живих організмів, яка забезпечує їх зв'язок із зовнішнім середови-щем для самозбереження і саморозвитку… збереження і розвиток людини – виявлення цієї сили, можливі лише тому, що в світі існу-ють предмети її захоплень «як незалежні від нього предмети; але ці предмети суть її пот-реб; …суттєві для виявлення і утвердження її 
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сутнісних сил». До поняття «потреба» най-більш тісно підходить феномен мотивації. Мотивація є фізіологічним механізмом акти-вації збережених в пам’яті слідів (енграм) тих зовнішніх об’єктів, які здатні задовольнити існуючу в організмі потребу, і тих дій, які зда-тні привести до її задоволення [4, 11–12],  «…потреби є основою, рушійною силою, ціль людської поведінки, а мотиви, бажання, намі-ри, інтереси, цілі, установки, ціннісні орієнта-ції суб’єкта…» [4, 43]. Мотивація щодо збереження, зміцнення та відновлення здоров’я проявляється у: під-тримці духовних, інтелектуальних та соціа-льних потреб; виявленні розуміння та поваги до суспільних та родинних здоров'язбережу-вальних цінностей; розумінні доцільності та значущості дотримання здорового способу життя; щоденному виконанні фізичних вправ; відвідуванні спортивних гуртків та секцій; бажанні самостійно шукати і знаходи-ти шляхи задоволення власних потреб та ін-тересів, що не суперечили б здоровому спосо-бу життя; демонстрування власних перемог над лінощами та досягнень у здоров'язбере-женні; формування здоров'язбережувальної поведінки та самосвідомості. На основі формування стійкої мотивації щодо збереження, зміцнення та відновлення здоров’я, яка проявляється в перерахованих чинниках, формуються здоровязбережуваль-ні дії та навички. Як зазначає Г. Костюк, нави-
чки - це «вдосконалені шляхом багаторазових вправ компоненти вмінь, що виявляються в автоматизованому виконанні дій» [7, 111]. Здоров'язбережувальні навички проявляють-ся у: здоровому глузді, навичках здорового способу життя, оптимальній руховій актив-ності, досягненні високого рівня здоров’я, вмінні чергувати різні види діяльності, праці, відпочинку та ін.  Цікавими для нашого дослідження є дві групи спеціальних методів поліпшення стану 
психічного здоров’я і зменшення нервового на-
пруження, які досліджувала В. Бобрицька. Пе-ршу групу становлять методи психічної само-регуляції «за допомогою яких людина може самостійно впливати на свій емоційно-інтелектуальний і фізичний стан: релаксацій-но-дихальна гімнастика, м’язова релаксація, йога, аутогенне тренування тощо» [1, 231]. 

Другу групу становлять методи психологіч-ної корекції, «які спрямовані на зміну тих рис характеру і способів поведінки людини, що спричиняють виникнення і підтримку емо-ційної напруги [1, 231]. Значну роль у формуванні ЗЗК набувають 
фактори психологічного впливу, серед них можна виділити: вплив суспільства, вплив засобів масової інформації, вплив сім'ї та пе-дагогів, вплив колективу, вплив самовдоско-налення тощо. Вважаємо, що при формуванні ЗЗК можуть бути використані різні способи впливу: бесіди, лекції, консультації, тренінги, дискусії, психо-логічні вправи, круглі столи, семінари, методи-чні дайджести, інтерактивні технології навчан-ня, калейдоскоп творчих робіт тощо. Щодо особливостей використання форм 
психологічного впливу, які є дотичними до нашого дослідження, ми виділяємо наступні:  

– оздоровче налаштування (образно-вольове налаштування на омолодження, дов-голіття та здоров’я – методика Г. Ситіна, Г. Малахова);  
– оздоровчі методики (Марка Салема «Як читати людину» –визначати тілорухи інших людей, вказуючи на що вони вказують; Еріка Берна «Ігри, у які грають люди» – визначення Я-станів, як цілісної системи відчуттів та на-бір моделей поведінки; Іржі Томана «Як удо-сконалювати самого себе» – аналіз своїх дій та вчинків, характеру, власного здоров’я, по-водження з людьми, ставлення до життя, освіти і самоосвіти, інтересів та захоплень, щоб здійснити самопізнання; Станіслава Хо-хеля «Сходинки свідомості» – визначати рух до власної свободи і збільшення життєвої території, особистого зростання, самовдоско-налення, шлях до задоволення життям, зміни світосприйняття та відповідальності за влас-не здоров’я і щастя тощо; Станіслава і Олени Хохель «Рівні свідомості» – зрозуміти свої сильні і слабкі сторони, вирішити проблеми в залежності від власного рівня свідомості, що забезпечить особистий розвиток і зростання, подолавши пастки кожного рівня; Регіни Бретт «Будь дивом. 50 уроків, щоб зробити неможливе можливим» – мислити позитив-но, почати діяти тут і тепер, щоб змінити себе та світ на краще, примножуючи добро і дола-ючи перешкоди на своєму шляху без шкоди 
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Р о з д і л  2  К О М П Е Т Е Н Т Н І С Т Ь  Т А  К О М П Е Т Е Н Ц І Я  Я К  П Е Д А Г О Г І Ч Н І  П Р О Б Л Е М И  для здоров’я; «Бог ніколи не моргає. 50 уро-ків, які змінять твоє життя» – сприймати своє життя як подарунок, подолати негативні емоції, навчитися поступатися і не ображати-ся, продовжувати роботу над самовдоскона-ленням; Луїзи Хей «Зціли своє життя, своє ті-ло. Сила в середині нас» – навчитися любити себе, подолати злобу, критику інших, відчуття провини і страху, робити позитивні зміни в житті – самосхваленням та самоприйняттям; Джеймса Мангана «Живіть без проблем: сек-рет легкого життя» – позбутися власних стра-хів, пізнати самого себе, встановлювати цілі та досягати їх, справлятися з недугами та збе-рігати здоров’я, бути завжди щасливою люди-ною; Володимира Жикаренцева «Шлях до сво-боди. Як змінити своє життя» – покращити здоров’я, гармонізувати стосунки з людьми, досягти процвітання і благополуччя; 
– оздоровчі казки (казки Ельфіки «Життя як диво. Мандрівка з чарівним пір’ячком» – уміти визначати ту чи іншу життєву пробле-му та знаходити шляхи її подолання за допо-могою змісту казок); 
– оздоровчі технології – аутотренінг і пси-хогімнастика: ігри та вправи з розвитку емо-ційної сфери; ігри-тренінги на зняття негати-вних емоцій та невротичного стану; цілющі мудри; «етюди душі»; «дні душевної рівнова-ги»; ігри-медитації тощо. Поняття «інтелект» зустрічаємо у науко-вих дослідженнях (переважно зарубіжних) в багатьох контекстах: академічний інтелект, біологічний, вербальний, невербальний, соці-альний, генетичний, психометричний, прак-тичний, емоційний та ін. Аналізуючи концеп-ції інтелекту, М. Холодна, висуває свій крите-рій оцінки ефективності навчальних проце-сів  – КІТСУ. Абревіатура означає: компетент-ність – можливість прийняття рішення у будь-яких умовах, що передбачає в першу чергу, наявність знань; ініціатива – бажання самос-тійно мислити, творити; творчість саморегу-лювання; унікальність складу розуму [11]. Головне завдання інтелектуального впливу – розвиток мислительної діяльності, оскільки в процесі такої діяльності особистість має можливість накопичувати життєвий досвід, уміння опрацьовувати і приймати необхідну інформацію, удосконалювати логічні операції тощо, що дозволяє самоудосконалюватися, а 

це безпосередньо впливає на спосіб життя особистості. Засобами інтелектуального впливу у процесі формування здоров’язбере-жувальної компетентності, ми визначили: за-охочення до самоосвіти, вміння приймати осмислені рішення, позитивне мислення, кре-ативність, створення ситуації успіху, розвиток уміння бачити перспективу, вирішення логіч-них задач і головоломок, нейробіка тощо. Підводячи підсумки, зазначимо, що до засобів психологічного та інтелектуального впливу на особистість в процесі формування здоров’язбережувальної компетентності у майбутніх вихователів ДНЗ відносяться: оздоровчі налаштування, оздоровчі методи-ки, оздоровчі казки, оздоровчі технології; за-охочення до самоосвіти, вміння приймати осмислені рішення, позитивне мислення, креативність, створення ситуації успіху, роз-виток уміння бачити перспективу, вирішення логічних задач і головоломок, нейробіка то-що. Подальшого висвітлення потребує аналіз навчально-методичного забезпечення проце-су формування здоров’язбережувальної ком-петентності у майбутніх вихователів ДНЗ. 
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N E L I A  K R A VC H U K   U m a n   
THE FORMATION OF HEALTH-PRESERVING COMPETENCE  
OF THE FUTURE TEACHERS BY MEANS OF INTELLECTUAL  

AND PSYCHOLOGICAL IMPACT  
The article is devoted to the problem of formation health-preserving competence of the future teachers 

by means of intellectual and psychological impact. The importance of motivation in the process of formation 
students’ health-preserving competence has been identified on the basis of psycho-pedagogical studies. Dif-
ferent means, ways and factors of psychological impact on the personality have been provided by the author 
according to understanding the essence of the concept «mental health».  

Such concepts as: «mental health», «psychological impact», «persuasion», «mental infection», 
«imitation», «suggestion», «fashion», «motive», «motivation» were investigated in the course of study. 

Higher educational institutions have to find different methods of influence on the personality which 
would preserve, strengthen and restore the students’ health.  

We believe that the effectiveness of psychological impact depends on the interaction between teachers, 
social workers, students and their parents, that is through the joint efforts of all the participants of the edu-
cational process. 

Knowledge received by future pre- school teachers in the process of their vocational training is not auto-
matically transmitted into belief, but based on such deep knowledge displays of health outlook, health posi-
tion and critical attitude towards reality can be generated. 

Among the main motives of mastering health-preserving competence we can distinguish personal mo-
tives connected with the future career, educational ones, and health-preserving motives which the student 
usually uses in the process of life.  

Key words:  formation of health-preserving competence, the means of intellectual and psychological 
impact, mental health. 
 
НЕЛЯ  КРАВЧУК  г .  У м а н ь   

ФОРМИРОВАНИЕ ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАТЕЛЬНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ  
У БУДУЩИХ ВОСПИТАТЕЛЕЙ ДОУ СРЕДСТВАМИ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОГО  

И ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ  
Статья посвящена проблеме формирования здоровьесберегательной компетентности у буду-

щих воспитателей средствами интеллектуального и психологического воздействия. На основании 
психолого-педагогических исследований определены значения мотивации по формированию здо-
ровьесберегательной компетентности у студентов. В соответствии с пониманием сущности 
понятия «психическое здоровье» выделены средства, способы и факторы психологического воздей-
ствия на личность. Исследовано понятия «психическое здоровье», «психологическое влияние», 
«убеждение», «психическое заражение», «подражание», «внушение», «мода», «мотив», «мотивация». 

Ключевые  слова :  формирование здоров'язбережувальної компетентности, средства ин-
теллектуального и психологического воздействия, психическое здоровье. Стаття надійшла до редколегії 04.12.2016 
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